
/ , '
rel

t E f ' x t t

$- i&
1^\

-v

H
H
Ft\.V

a
l-i

r'Fì\.\J

^
\J

Fri
fri

11 Iv
a

of i
-
H

of i

rlv

Oggetto: interrogazioniconsiliari- numero 48, 58 e 59 del 511012009

ln risposta all'intenogazioni consiliari in oggetto richiamate, si inoltra nota di chiarimenti
predisposta di Nord Milano Ambiente Spa, relativamente all'applicazione dell'lVA e delle spese di
spedizione delle fatture.

Con I'occasione si polQono distinti saluti.
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Cinisel lo Balsamo, 19 Ottobre 2009

Ns. Rif. FN/gt Prot. n" 490/09

e .pc

Spett.le

Assessore Ecologia e Polit iche Ambientali
Dott.ssa Lorena Marrone
Via U. Giordano
20092 Cinisello tsalsamo - l/ i i
Dott. Marina Lucchini

Oggetto:

ln merito alla prima questione richiamata in oggetto, Nord Milano Ambiente Spa precisa che

ad oggi non esistono disposizioni normativé che abbiano abrogato quanto disposto dal

D.p.R. 633/1 g72 (Tabella A - parte l l l  - n.127 sexiesdecies): pertanto, la Tariffa di lgiene

Ambientale continua ad essere assoggettata all 'al iquota agevolata IVA del 10o/o. Giusta la

considerazione, peraltro richiamata in-ùna delle interrogazioni, per cui I'IVA non è un'entrata

di Nord Milano Ambiente spa ma essa viene riversata all 'Erario nella stessa misura in cui

viene incassata, occorre aggiungere che non sono state finora comunicate disposizioni circa

le modalità con cui gti eveiiuati rimborsi saranno regolati con l 'Amministrazione Finanziaria'

A tal proposito infoóiamo che Federambiente, associazione di settore cui aderisce N.M.A',

h; à; tempo richiesto agli organi istituzionali statali di adottare i necessari prowedimenti

i"l irr"tri che cniariscano, sia per gli anni precedenti che per i futuri, la natura fiscale della

tariffa, e cio a tutela sia dei cittadiii utenti del servizio che dell'attività svolta dalle Aziende

.h" op"r"no nel settore dei servizi pubblici di igiene ambientale. Ai cittadini che presentano

richiesta di rimborso N.M.A. sta rispondendo per iscritto con gli stessi argomenti sopra

riportati.
Circa la seconda questione in oggetto, si chiarisce che gli importi r iferit i  alla voce "spese dt

invio e incasso,, riportata in fattuià si riferiscono alle spese sostenute da NMA nella fase dr

elaborazione della fatturazione che fa seguito alla stampa massiva di singole fatture e

bollettini, comprendenti la trasmissione alle poste di ciascun plico fattura/bollettino per

l, inoltro ai diversi contribuenti, e soprattutto I 'att ivazione del circuito interbancario di

rendicontazione contabile informatica dei pagamenti, necessario alla chiusura contabile delle

singole posizioni. Nell 'ott ica di trasparenza amministrativa e gestionale che ha sempre

contraddist into l ,àperato di  N.M.A.,  in accordo con I 'Amministrazione comunale di  Cinisel ic

Balsamo si e sempre preferito rendere esplicite tali spese. Nello specifico delie emissioni

relat ive al  2009 Nord Mi lano Ambiente S.p.a.  ha r i tenuto di  non appl icare ta le addebi to al le
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risposta alle interrogazioni consil iari no 48, 58 e 59 del 05.10.2009 - chiarimenti

su'appticazione IVA alla T.l.A. a fronte sentenza della Corte Costituzionaie n.

23g del 24.O7.ZOOS; chiarimenti sulle spese di spedizione delle fattura T'1.4.;

chiarimenti sulla modalità di emissione delle fatture.



fat ture del  pr imo semestre 2009 nel l 'at tesa di  un pronunciamento sul  tema da parte del la
Corte di  Cassazione, r ichiesto nel  novembre 2008 e avvenuto in data 13 febbraio 2009 con
sentenza n.3532, che ha dichiarato la legi t t imi tà di  ta l i  addebi t i :  con la fat tura del  secondo
semestre s i  è quindi  provveduto al  recupero del le spese sostenute per I 'emissione del la
fattura precedente.
Per cio che riguarda infine la modalità e la frequenza di emissione deile fatture, si premetie
che i l  v igente Regolamento Comunale per I 'Appl icazione del la Tar i f fa non presenta alcuna
prescr iz ione circa I 'emissione del le fat ture T. l .A. ,  né esistono, a l ivel lo normat ivo,  part icolar i
obbl ighi  in meri to,  come pure sul la per iodic i tà di  emissione del le fat ture.  a lcuni  Comuni
emettono fatture T.l.A. con cadenza trimestrale, altri una sola fattura all 'anno. Durante
l 'at t iv i tà di  r icezione del l 'utenza svol ta dal2007 ad oggi ,  N.M.A. ha recepi to dagl i  utent i  input
tra loro contradditori: chi chiedeva di poter pagare l ' intera annualità in una sola volta e chi al
contrario chiedeva fatture bimestrali per poter ulteriormente frazionare durante I 'anno
I' importo complessivo della T.l.A. Non sorprende quindi che due diverse interrogazioni
pongano richieste tra loro opposte. Ciò premesso, occorre dire che la polit ica aziendale
perseguita da NMA, secondo quanto concordato con l 'Amministrazione Comunale, prevede
I'emissione di due fatture all 'anno, ciascuna con competenza semestrale, in ragione di
considerazioni gestionali che considerano prioritari i criteri di efficienza, efficacia ed
economicità. Perché i servizi di igiene ambientale svolti sul territorio comunale di Cinisello
Balsamo possano essere svolti efficientemente ed efficacemente, è necessario che NMA
possa economicamente sostenere la propria attività (che inizia i l 1' gennaio e si conclude il
31 dicembre) e gli impegni economici ad essa correlati (pagamento dei fornitori di beni e
servizi, dei costi di conferimento e smaltimento dei rif iuti, spese del personale e relative ai
necessari materiali di consumo, ecc. ecc.). L'emissione delle fatture agli inizi del semestre di
competenza permette a NMA di sostenere la propria attività durante I ' intero anno senza
ricorrere ad anticipi bancari (come avvenuto negli anni precedenti) che, generando interessi
passivi, aumentano le voci di spesa del bilancio ripercuotendosi sulla quota di imposizione
tariffaria ripartita sui singoli utenti, e non corrispondono ad un criterio di buona gestione
economica dell 'Azienda.
A disposizione per eventuali chiarimenti, si porgono distinti saluti.

Nord Mi lano Ambiente S.p.A
ll Presidente
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(M. Lombi)
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